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Posudek dizertační práce 

Jan Schottner věnoval svou dizertační práci harrachovské sklárně Nový Svět v 

západních Krkonoších a její činnosti do závěru první poloviny 19. století. Autor rozčlenil 

svou práci do šesti kapitol, které doplnil obrazovou přílohou, soupisem pramenů a literatury. 

Po úvodu věnoval první kapitolu počátkům sklářského řemesla a jeho vývoji v Evropě 

do konce první poloviny 19. století. V druhé kapitole se zaměřil na vývoj sklářské výroby v 

Čechách, na Moravě a ve Slezsku. Již v těchto kapitolách autor prokázal svou dokonalou 

znalost technik výroby i výzdoby skla stejně jako metod historické práce. Zde je třeba ocenit 

rozsáhlou poznámku č. 142, v níž autor podal ucelený přehled aktivit rakouského dvora při 

zakládání tzv. "Fabriksprodukten-Kabinett" (od roku 1807), dosud vždy jen povšechně 

zmiňovaných. Tento "kabinet" je vzhledem k zastoupeným ukázkám českého skla (nejen) s 

přesným určením odesílatele, jedním z mála autentických dokumentů o české výtvarné výrobě 

první poloviny 19. století. 

Třetí kapitolu věnoval autor rodu Harrachů a jejich vztahu ke sklářskému podnikání. 

Čtvrtá kapitola se zabývá historií výroby skla v západních Krkonoších, pátá kapitola je 

věnována historii huti Nový Svět. Autor v ní shrnul všechny dosavadní znalosti, vztahující se 

k problematice data jejího založení, sledoval její cestu do popředí sklářské výroby v Čechách 

a nevynechal jednotlivé správce huti, mezi nimiž byl nejvýraznější osobností Johann Pohl. 

Z jednotlivých autorů, kteří se dějinami harrachovské hutě Nový Svět zabývali, autor 

zmiňuje též Karla Hetteše, jehož význam pro oživení české sklářské produkce po odsunu 

mnohých zejména severočeských výrobců skla, je dosud nedoceněn. Autor zmiňuje (s. 8) 

Hettešův "naivní" návrh, doporučující vytvořit z harrachovské hutě vzorovou, veřejnossti 

přístupnou sklárnu. Hettešům návrh vycházel z tehdy velmi obdivované sklárny v americkém 

Comingu, která dosu plní tento naučný úkol. 

Šestá kapitola je věnována výrobkům hutě, jejich tvarům i různému dekoru, v první 

řadě brusu. Tradiční broušený dekor harrachovské hutě byl nejen technicky dokonale 

prováděn, ale volbou určitých prvků vytvářel osobitý charakter novosvětských výrobků a 

postavil je na nejpřednější místo české i zahraniční sklářské výroby první poloviny 19. 

století. 

Autor měl k dispozici četnou literaturu, která se výrobkům této huti věnovala v 

průběhu celého minulého století. Nemohla však podat přesný obraz o vyrobeném 
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novosvětském skle, svým charakterem odlišného od ostatní sklářské produkce zejména druhé 

čtvrti 19. století. Tento obraz poskytlo až studium archivu hutě, kterému se autor intenzivně 

věnoval. I když byl tento archiv postižen ztrátami v důsledku několika požárů sklárny, jeho 

význam pro poznání její výroby je neocenitelný. Žádná výroba jiné české sklárny nebyla v 

první polovině 19. století zaznamenávána po stránce administrativní tak dokonale, jako 

výroba novosvětské hutě. Je třeba zmínit buquoyské hutě a jejich amatérské evidování 

výroby. Autor plně využil informací, které archiv hutě poskytl, zejména kresebnou 

dokumentaci, která byla nedínou součástí záznamů jednotlivých faktur vyrobeného skla. 

Zjištění, ke kterým autor v průběhu studia archivu dospěl, umožňují odlišit 

novosvětskou produkci od ostatní české, ale i zahraniční výroby. V současné době bude nutno 

reagovat, např. formou recenzí v předních odborných domácích i zahraničních periodikách, na 

obsah a závěry výzkumu v publikacích dr. Zelasko, vydávaných muzeem skla v bavorském 

Pasově. Autorka v nich nekriticky posuzuje produkci Josefininy hutě, činné na dříve pruské 

straně Krkonoš, a sklárny Nový Svět. Diskuzi umožní poznatky, zjištěné autorem při studiu 

archivu hutě Nový Svět. Bylo by si přát, aby poznatky autora byly vydány knižně nebo zprvu 

alespoň v hutném výtahu formou studie v renomovaném periodiku. 

V šesté kapitole, věnované, jak již bylo řečeno, výrobkům sklárny Nový Svět, se autor 

zabýval nejprve několika skly, vyrobenými v průběhu 18. století, u nichž lze předpokládat, že 

byly spojeny s výrobou harrachovských hutí. Protože dosud neexistuje důkladná analýza tvarů 

českého barokního skla, z níž by vyplynul charakter skel z jednotlivých lokalit a přetrvává 

povšechné hodnocení barokních českých skel jako výrobků ze severních nebo jižních Čech, je 

třeba jen doufat, že se této problematice v budoucnu čeští historici umění budou věnovat. 

V další části šesté kapitoly pak autor detailně sledoval tvary a dekor novosvětských 

výrobků s ohledem na jejich formování jednotlivými styly, empírem, biedermeierem a 

druhým rokokem. Při jejich hodnocení dospěl k rozhodnutí vyčlenit skupinu výrobků, u nichž 

shledal prolínání prvků odcházejícího stylu empíru a nastupujícího biedermeieru. Toto období 

označil jako "přechodné." Zdůraznil tak, že dosavadní vývoj tvarů a dekoru, nejen v případě 

skla, je chápán zjednodušeně a bude třeba v budoucnu se tomuto problému věnovat. 

Náročná práce čekala autora při určování charakteru tvarů novosvětských skel a jejich 

harmonického spojení s dekorem, především broušeným. Jejich mnohost vyplývala ze 

způsobu výroby skla v Čechách. Sklárny, včetně huti Nový Svět, vyráběly sklo dle požadavků 

klientů, které jen zčásti upravovaly. Odlišná byla praxe např. francouzských hutí, které své 

výrobky navrhovaly a ralizovaly, poté nabízely. Autoru se zdařilo ukázat díky velkému počtu 

vyobrazení, co spojovalo jednotlivé druhy novosvětských výrobků a odlišné chápání 
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broušeného dekoru v období biedermeieru a druhého rokoka. Zvláště v období biedermeieru a 

druhého rokoka dostoupilo množství různých broušených prvků svého vrcholu. 

V budoucnu se bude autor nepochyvně zabývat rozdílem pojetí broušeného dekoru, 

jejž reprezentuje sborník J. F. Romische z Kamenického Šenova z roku 1832, a broušeným 

dekorem novosvětských skel. Jestliže o sklech ze vzorníku J. F. Romische je možno hovořit 

jako o návrzích, jejichž účelem je podnítit fantazii brusiče, poskytnout nápad, který může i 

nemusí být realizován, pak "vzorník" novosvětského broušeného skla z první poloviny 19. 

století, jejž autor vytvořil na základě dokumentace realizovaných skel, reprezentuje 

konzervativnější způsob chápání broušeného dekoru, který je bližší francouzskému brusu, jak 

jej dokumentuje vzorník Launay, Hautin & cie, Paříž 1840; český brus je živější, rozmanitější 

svýji broušenými prvky a technicky náročnější. 

Drobné poznámky formální povahy: 

1. 

Seznam vyobrazení, č. 5 a 26: sbírka neznámá; je nutné uvést, kde byl předmět publikován 

2. 

V seznamu literatury a pramenů je lépe uvádět nejprve prameny, poté literaturu. 

3. 

ad jméno Eva Semotanová: namísto Ph.D. správně DrSc. 

Závěrem lze konstatovat, že autor se úspěšně vyrovnal s mimořádně obtížným badatelským 

úkolem. Prokázal schopnost pracovat s pramenným materiálem, analyzovat a hodnotit získané 

podklady a vypořádat se s otázkami metodologické povahy. Vědecká erudice autora a 

předložená dizertace odpovídá požadavkům na udělení titulu Ph.D. 

Dizertační práci PhDr. Jana Schottnera doporučuji k obhajobě. 

V Praze dne 27. 4. 2009 

%,arm~~ 
jhňr~ Praha 
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